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РЕФЕРАТ 

 

Дипломну роботу виконано на кафедрі аналітичної та токсикологічної хімії 

факультету хімії та фармації Одеського національного університету імені І.І. 

Мечникова та присвячено дослідженню можливості поєднання 

низькотемпературної міцелярної екстракції із електротермічною атомно-

абсорбційною спектрофотометрією й розробці відповідної комбінованої методики 

визначення слідових кількостей Купруму(ІІ) в водах. Роботу виконано в межах 

наукових досліджень, які проводились за науковою темою кафедри № 145 

«Обґрунтування вибору методів концентрування, розділення та визначенням 

мікрокількостей речовин з близькими фізико-хімічними властивостями» (ДР №  

0115U001937).  

Мета даної роботи полягає в дослідженні та оптимізації умов міцелярно-

екстракційного концентрування Cu(ІІ) у формі комплексу з хлоридом 6,7-

дигідрокси-2-феніл-4-метилбензопірилію для подальшого електротермічного 

атомно-абсорбційного визначення. 

В представленій роботі розроблено методику міцелярно-екстракційного 

концентрування Купруму(ІІ) у вигляді комплексу з 6,7-дигідрокси-4-метил-2-

фенілбензопірилію з подальшим електротермічним атомно-абсорбційним 

детектуванням.  

Можлива область застосування: визначення слідових кількостей Купруму(ІІ) 

у водах різних категорій. 

Ключові слова: міцелярна екстракція, Купрум(ІІ), атомно-аборбційна 

спектрофотометрія, аналіз води. 

Дипломна робота складається з: 55 стор. машинописного тексту, 12 рис., 3 

схем, 9 табл., 74 використаних джерел літератури. 
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ВСТУП 

Купрум та його сполуки широко розповсюджені в різних об'єктах 

навколишнього середовища. Контроль масової концентрації Купрму в питних та 

природних водах є особливо важливим та актуальним завданням. Розвиток 

промисловості призводить до забруднення природних вод, а сполуки Купрму(ІІ) є 

одним з основних промислових забруднювачів, що належать до групи токсичних 

металів широкого спектра токсичної дії. В воді господарсько-питного призначення 

концентрація іонів Купруму(ІІ) може перевищувати установлену граничну 

допустиму концентрацію за рахунок ерозії матеріалів трубопроводів. Відомо 

велике число методик визначення вмісту Купруму(II) за допомогою фізичних та 

фізико-хімічних методів аналізу, але вони часто володіють невисокою чутливістю і 

вибірковістю, вимагають застосування токсичних органічних екстрагентів, 

складної пробопідготовки та використання дорогого устаткування [1, 2]. 

Купрум(ІІ) в більшості природних, біологічних й промислових об’єктах, 

зазвичай, існує в ультрамалих кількостях, що вимагає його попереднього 

концентрування. Серед сучасного арсеналу методів розділення й концентрування, 

на нашу думку, особливе місце посідає міцелярна екстракція, оскільки дозволяє 

поєднати простоту, високу ефективність та є екологічно безпечною альтернативою 

класичній рідинній екстракції, що задовольняє вимогам тренду сьогодення – 

«зеленій хімії».  До того ж міцелярна екстракція легко поєднується з найбільш 

поширеними в лабораторній практиці спектроскопічними методами аналізу: 

спектрофотометрією, атомно-абсорбційною спектроскопією та іншими [3-8]. 

Мета роботи: дослідження та оптимізація умов міцелярно-екстракційного 

концентрування Cu(ІІ) у формі комплексу з хлоридом 6,7-дигідрокси-2-феніл-4-

метилбензопірилію для подальшого електротермічного атомно-абсорбційного 

визначення.  

Завдання дослідження: 

1. Вивчити умови утворення аналітичної форми на основі комплексу Купруму(ІІ) з 

хлоридом 6,7-дигідродкси-2-феніл-4-метилбензопірилію; 
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2. Оптимізувати умови хімічного ініціювання та утворення міцелярної фази 

нейоногенної ПАР тритону Х-100 за кімнатної температури; 

3. Вивчити особливості вилучення Купруму(ІІ) в збагачену ПАР фазу у вигляді 

комплексу із хлоридом 6,7-дигідрокси-2-феніл-4-метилбензопірилію; 

4. Розробити методику електротермічного атомно-абсорбційного визначення 

Купруму(ІІ) після його міцелярно-екстракційного концентрування, встановити її 

хіміко-аналітичні характеристики; 

5. Апробувати запропоновану методику для визначення Купруму(ІІ) в 

бутильованих столових мінеральних водах. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Досліджено взаємодію Купруму(ІІ) з 6,7-дигідрокси-4-метил-2-

фенілбензопірилієм у водних розчинах та встановлено, що при рН 4,5 

утворюється один помірно міцний комплекс (Кст = 2,56·109) складу 1:2 із 

максимумом світлопоглинання 540 нм та молярним коефіцієнтом 

світлопоглинання 35725. Встановлено, що комплексоутворювачем є 

двозарядний катіону Купруму, а реагент координується у формі ангідрооснови.  

2. Вивчено процес міцелярно-екстракційного концентрування Купруму(ІІ) в 

хімічно-індуковану міцелярну фазу нейоногенної ПАР Тритону Х-100. 

Встановлено, що введення в систему 0,1 моль/л бензоату амонію суттєво знижує 

температуру помутніння та ініціює утворення міцелярної фази вже за кімнатної 

температури. Виявлено, що розшарування фаз відбувається при 

центрифугуванні при 2000 об./хв впродовж 5 хвилин. 

3. Визначені оптимальні умови утворення міцелярної фази та вилучення 

комплексу Купруму(ІІ) з 6,7-дигідрокси-4-метил-2-фенілбензопірилію: 0,4 об.% 

тритону Х-100, 0,1 моль/л амоній бензоату, рН 4,5. Показано можливість 

поєднання міцелярно-екстракційного концентрування із подальшим 

електротермічним атомно-абсорбційним детектуванням для визначення 

мікрокількостей Купруму. Встановлено основні аналітичині характеристики 

пропонованої комбінованої методики: лінійність градуювального графіку 0,31-

127 мкг/л, межі виявлення та визначення відповідно складають 0,09 та 0,31 

мкг/л. 

4. Пропонований спосіб міцелярно-екстракційного концентрування Купруму(ІІ) у 

вигляді комплексу з 6,7-дигідрокси-4-метил-2-фенілбензопірилію з подальшим 

електротермічним атомно-абсорбційним детектуванням апробовано при аналізі 

зразків водопровідної та мінеральної бутильованої води. Правильність методики 

було перевірено порівнянням з результатами альтернативного методу, а 

відносне стандартне відхилення визначення не перевищує 4,8 %. Розроблена 

методика є простою, чутливою та екологічно безпечною. 
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